



母亲的心

■ 杨永新

去年春节回老家过年,同村里人交谈中得知母亲在村里有极高的威望,且名声很好。

母亲八十多岁了,身体却很硬朗,不仅能种地、养羊,还不遗余力地帮助他人。只要有人请,母亲有求必应。农忙时节,她帮东家摘辣椒,帮西家补秧苗;农闲时分,她劝邻居和睦相处,也乐于帮年轻人找对象。春去秋来,母亲在忙碌中得到的是快乐,收获的是幸福。

村里人都说,母亲之所以幸福,是因为她老人家有一颗坚强、善良、平和、仁慈的心。

母亲是坚强的。出生在上世纪三十年代末的母亲,家境丰厚,外公拥有上百顷良田,养着三十多匹骡马,雇有十多个长工,可以说母亲小时候一点苦都没吃过。可嫁给父亲后,面对家徒四壁、一无所有的新居,她首先感到的是从福窝跳进了火坑。但是,母亲并没有灰心丧气,她勇敢地拿起扁担,挑来了新生活的第一担水,也开始了她的清苦人生。

母亲刚嫁进我家时,有着火一样的热情,积极响应党的号召,战天斗地其乐无穷,不管干什么都不甘人后。锄地、割麦等简单的农活自然不在话下,就连耙地、赶车等重体力活也敢和男劳力一决高下。当时县里的驻村干部被母亲的精神所感动,不管大会小会都要点名道姓地表扬母亲。



三年自然灾害过后，母亲在父亲外出学习、两个哥哥年幼的情况下，不顾全家人的反对，毅然决然地当上了生产队长。她带领全队300多口人，自力更生、艰苦奋斗、团结一心、奋发图强，经过一年的艰苦努力，甩掉了一穷二白的帽子，基本解决了全队人的温饱问题，母亲也因此被评为县“三八红旗手”，奖品是一把精美结实的锄头，母亲珍藏到现在都没舍得用过。荣誉激励着她，母亲的干劲更足了。

母亲的心是善良的。记得小时候，家中兄弟姊妹多，生活过得非常拮据。每年到了秋收时节，总有从安徽过来的逃荒者，诉说家住淮河边，因发大水淹了田、倒了屋、没了粮，只能出来要饭……母亲总是不等他们说完，就让我把面缸里不多的白面舀上一碗，外加几个馒头，送给要饭的。如果碰到有带着孩子的，母亲还要煮碗热面条给孩子吃。对母亲的这种做法，我小时候一点都不理解，尤其不理解母亲生活上对我们那么苛刻，却对要饭的那么大方。等要饭的走后，母亲才对我们说：人家有难，要到了家门口，只要我们有一个馒头，就要分给别人一半，一方有难八方支援，这是我们祖先留下来的传家宝。在家事事好，出门万事难，这些要饭的就更不容易了，家里好好的，谁出来受这罪，母亲铿锵有力的话语，不仅教育了自己的子女，也是对中华民族优秀传统文化的传承和发扬。母亲享受着付出的快乐。

母亲的心是平和的。八十多岁高龄的母亲仍然坚持劳作，子女不让她下田种地，她就在自家院里开荒。春天，她松土、施肥、种菜、浇水，夏秋时节便瓜果满园。村里人只要走到院门前，不管母亲在不在家，他们都可以进得院子，摘一把细长的豆角，挖两颗鲜嫩的青菜，有的甚至扛走十多斤重的南瓜。即便是与我们晚辈有矛盾的人家去了，母亲也热情地欢迎。

母亲还养了十多只母鸡，鸡蛋总是吃不完，有需要的人就会上门向母亲



买正宗的土鸡蛋。刚开始母亲不愿意要别人的钱，但现在是市场经济，你不要钱，别人也就不好意思把鸡蛋拿走。于是母亲就按市场价计算，但却坚持这样一个原则：别人买二十个鸡蛋，最后总要多给别人两个，如果一次性买上五十个以上，母亲至少多给别人五个鸡蛋。母亲说：自己养的鸡，自己种的粮，没什么吃亏的。正是因为母亲有一颗平和的心，所以她生活得淡定、从容。

母亲的心是仁慈的。母亲信佛，自打村里修了杨家庙后，她成了那里的管事。几乎每天都要去庙里一趟，打扫卫生、摆放供品。逢年过节，母亲更是忙个不停。她总是天不亮就起床，唯恐村人在拜祭祖先时被拒之门外。年轻人不懂得礼数，母亲就先给他们做示范，然后让晚辈们学习。一天下来，把母亲累得腰酸背痛。第二天，她依旧早早地起身劳作。

母亲用她的宽容感染着身边的人。大哥和邻居家因宅基地问题发生纠纷，母亲不是帮着大哥，反而当着邻居家人的面，打了大哥一个耳光，同时告诫大哥不能以强凌弱、以势欺人，邻里间一定要以和为贵。母亲的仁慈换来了子孙的安康。

这就是母亲的心，激励着子孙，温暖着邻里，感染着一代又一代人……

作者单位：大理水务产业投资公司

